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Flipped Classroom 
Cos’è
Un metodo didattico basato sulla consegna di contenuti, spesso in forma digitale, fuori dalla classe e lo svolgimento di attività che di solito vengono considerati “compiti per casa” in classe. Un approccio pedagogico che ridisegna lo schema di apprendimento tradizionale invertendo l’ordine delle attività che solitamente vengono svolte in classe con quelle che vengono svolte individualmente dai ragazzi a casa.

Ordine traditionale: 1. Spiegazione teorica a scuola
                                2. Compiti a casa pratici 

Flipped: 
1. Gli studenti affrontano la teoria a casa con il supporto di materiale fornito dall’insegnante 
2. In classe gli studenti approfondiscono ciò che hanno studiato, anche attraverso attività pratiche, discussioni, creazione di organizzatori grafici.

I passaggi per ribaltare la classe
Pianificare, decidere in anticipo il metodo di valutazione, preparare i contenuti da fornire agli studenti (è possibile utilizzare testi, audio, video), pianificare l’attività da svolgere in classe, fare una prova e vedere cosa succede!  

Punti di forza della flipped classroom
Gli studenti possono lavorare con il loro ritmo e ricevere materiali diversi in base alle loro capacità. Sono incoraggiati a partecipare attivamente alle lezioni e motivati a dare contributi propositivi.
Criticità
I tempi di preparazione delle lezioni possono diventare molto lunghi. Tutti gli studenti devono avere la possibilità di accedere al materiale digitale. 
Opportunità
Promuovere la collaborazione tra gli studenti. Insegnamento individualizzato. Promuovere l’autostima e la sicurezza degli studenti rendendoli protagonisti delle lezioni.
