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“Numero di protocollo associato al documento come metadato (DPCM 3.12.2013, art. 20). La segnatura di protocollo è verificabile in alto a sinistra oppure nell'oggetto della PEC o nei files allegati alla medesima. Data di registrazione inclusa nella segnatura di protocollo”
Ai genitori degli alunni
		interessati all’iscrizione alla classe prima
		delle SCUOLE PRIMARIE per l’anno scolastico 2025/2026
di Aldeno, Cimone, Mattarello e Romagnano
	Alla vicaria Geniali Annacarla 
Al Fiduciario del Plesso di Mattarello Cannizzo Carmelo
Alla Fiduciaria del Plesso di Aldeno Marchi Lorenza
Alla Fiduciario del Plesso di Cimone Baldo Denis
Alla Fiduciaria del Plesso di Romagnano Dallago Michela


OGGETTO : Iscrizioni classe prima della Scuola Primaria di Aldeno, Cimone, Mattarello e Romagnano - incontro con i genitori  - anno scol. 2025/2026

In attesa della definizione precisa delle date per le iscrizioni alla classe prima della Scuola Primaria da parte del Dipartimento Istruzione che comunque sono previste nelle prime settimane del 2025, per realizzare una prima occasione informativa in ordine all’assetto organizzativo-funzionale della scuola, il Dirigente scolastico e i suoi collaboratori incontreranno i genitori degli alunni interessati:
mercoledi’ 8 GENNAIO 2025
dalle ore 17.00 alle ore 18.30 
presso l’Aula Magna della Scuola Primaria di Mattarello
via Guido Poli 11 - Mattarello

[bookmark: _heading=h.cqo6r68hhevs]In attesa delle date definitive, si danno alcune anticipazioni sulle modalità di iscrizione.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]La domanda di iscrizione dovrà essere presentata mediante l’accesso al portale https://www.servizionline.provincia.tn.it - area infanzia scuola e formazione - iscrizioni scolastiche mediante SPID utilizzando le credenziali fornite dal proprio gestore, la Carta d’Identità Digitale (CIE) e la Carta Provinciale/Nazionale dei servizi (CPS/CNS). Le istruzioni saranno consultabili sul sito Vivoscuola al seguente link: https://www.vivoscuola.it 

I genitori/responsabili che intendono iscrivere i figli ad altro Istituto comprensivo (fuori bacino), a una scuola paritaria o provvedere direttamente alla loro istruzione, sono tenuti a darne contestuale comunicazione per iscritto (modalità telematica) al Dirigente scolastico territorialmente competente, durante il periodo delle iscrizioni.
[bookmark: _heading=h.30j0zll]
Distinti saluti.

IL DIRIGENTE SCOLASTICO
prof. Michele Ruele
Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente predisposto e conservato presso questa Amministrazione in conformità alle regole tecniche (artt. 3 bis e 71 D.Lgs. 82/05). La firma autografa è sostituita dall'indicazione a stampa del nominativo del responsabile (art. 3 D. Lgs. 39/1993)
segr.aldeno.mattarello@scuole.provincia.tn.it -  ic.aldeno-mattarello@pec.provincia.tn.it
image1.png
FUTURA PER UITALIADI DoMAN] [l 555k croe
Wecons: G mmne  ERIRE U

Mt S
iy

o del Morito

ISTITUTO COMPRENSIVO ALDENO MATTARELLO

Vi Toree Franca, 1-Tel 0461/943237 - Fax 0461/946007 - Cod. Fiscale 96056860222

PROVINCIA AUTONOMA
DITHENTO.





