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s COMUNE DI TRENTO



Giro d’Italia, martedì prossimo divieti e modifiche alla viabilità 
La chiusura progressiva al traffico sul percorso inizierà dalle 11.50 circa
Martedì prossimo 27 maggio il territorio comunale di Trento sarà interessato dal passaggio della 16ª tappa del Giro d’Italia con partenza da Piazzola sul Brenta e arrivo a San Valentino di Brentonico. La corsa sarà preceduta dal passaggio della carovana pubblicitaria previsto circa 90 minuti prima dei corridori, mentre l'ingresso dei ciclisti nel territorio comunale avverrà  tra le ore 13.55 e le 14.15.
L’evento sportivo comporterà importanti modifiche alla viabilità e limitazioni temporanee necessarie a garantire la sicurezza dei partecipanti, degli spettatori e il corretto svolgimento della manifestazione.
Provvedimenti principali:
- Divieto di circolazione in entrambi i sensi di marcia su tutto il percorso interessato, due ore prima del passaggio dei corridori (indicativamente intorno alle 11.50), le chiusure avverranno progressivamente in base all’avanzamento della gara che si snoderà sul seguente percorso: entrata a Valsorda (Statale 349 della Fricca); località San Rocco, Villazzano (rotatorie via Tambosi e via Asiago); via Conci, via Menguzzato, viale Verona (rotatoria), via Degasperi, via Jedin; via Sanseverino, ponte S. Lorenzo, via Brescia, località Montevideo; Provinciale 85 Sardagna, Candriai, SP85/dir, Sopramonte, Baselga del Bondone; Statale 45/bis Vigolo Baselga, Vezzano, Provinciale 84 verso Calavino e Lasino.
- Divieto di sosta con rimozione forzata dalle 8 alle 14.30 sulle seguenti vie comunali: via Degasperi (da rotatoria viale Verona a rotatoria via de Finetti – entrambi i lati); via Sanseverino (da rotatoria via Jedin a rotatoria Lung’Adige Montegrappa – entrambi i lati,compreso spazio bus); Lung’Adige Montegrappa (tutto il lato ovest); via Brescia (dal civico 13 a via Papiria – lato sud/est).
- Modifiche temporanee al trasporto pubblico urbano nelle zone sud (viale Verona – Mattarello) e ovest (Sardagna, Sopramonte, Baselga del Bondone, Vigolo Baselga)
- Chiusura delle bretelle di uscita 4 e 5 della tangenziale, unico punto in cui la viabilità extraurbana risulterà parzialmente interessata.
Informazioni aggiuntive:
Si invita la popolazione ad anticipare eventuali spostamenti e a utilizzare la tangenziale per gli spostamenti nord-sud, che rimarrà regolarmente percorribile ad eccezione delle uscite 4 e 5. Il Corpo di Polizia Locale sarà attivamente impegnato nel presidio di oltre 140 postazioni e nel coordinamento dei numerosi volontari coinvolti. L’Amministrazione comunale confida nello spirito di accoglienza e nella partecipazione della comunità ad un evento di grande rilievo sportivo e mediatico. Attenzione: gli utenti provenienti da Cadine e Terlago non essendo interessati dal passaggio della tappa potranno sempre raggiungere Trento utilizzando il Bus de Vela in discesa ma non in salita. Infatti sia la via Brescia che il viadotto saranno oggetto di divieto di transito a partire dalle ore 12 circa. Tangenziale: aperta in entrambe le direzioni, escluse le uscite 4 e 5 che resteranno chiuse a partire dalle ore 11.50 circa. 
Riassunto cronologico dei provvedimenti: 
Dalle ore 8 alle 14.30
Divieto di sosta con rimozione forzata: via Degasperi (da viale Verona a via de Finetti – entrambi i lati), via Sanseverino (tra via Jedin e Lung’Adige Montegrappa – entrambi i lati), Lung’Adige Montegrappa (lato ovest), via Brescia (dal civico 13 a via Papiria – lato sud/est).
Dalle ore 11:50 circa
Chiusura progressiva al traffico sul percorso del Giro (circa 2 ore prima del passaggio dei corridori): Ingresso previsto tra le ore 13:50 e le 14:15 da Valsorda – Statale 349 Fricca;  proseguimento su: Loc. S. Rocco, Villazzano, via Tambosi, via Asiago, via Conci, via Menguzzato, viale Verona, via Degasperi, via Jedin, via Sanseverino, ponte S. Lorenzo, via Brescia, Montevideo, Provinciale 85 Sardagna, Candriai, Sopramonte, Baselga del Bondone, Statale 45bis Vigolo Baselga, Vezzano, Provinciale 84.
A partire dalle ore 11 circa e fino alle 15
Deviazioni/modifiche al trasporto pubblico urbano nelle zone: a sud da viale Verona a Mattarello; sospensione del trasporto pubblico per Sopramonte-Cadine-Baselga del Bondone dalle ore 12.30 circa; sospensione del trasporto pubblico per Riva del Garda / Rendena/Giudicarie dalle ore 12.30 circa.
In allegato la piantina con il tratto cittadino della tappa.
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